

2020年,时隔15载,我国再次测量世界最高峰。目前登山队在前进营地等待一个窗口期,冲击峰顶,完成野外测量的最后一步。珠峰究竟是高了还是矮了?测量时有哪些注意事项?珠峰的测量与普通人又有什么关系?珠峰高程的精确测定,还可以结束国际上珠峰高程不统一的混乱局面,为世界地球科学研究作出贡献,其社会效益和科学意义是十分巨大的。此外,我们生活在地球上,这一地球上最高山峰的“身高”变化,或许能满足人类共同的好奇心吧!

撤回前进营地 登顶日期 将再调整

记者从2020珠峰高程测量登山队获悉,修路(即在山体上铺设路绳,保证后续登山者安全攀登)队因珠峰海拔7790米以上区域持续强降雪,且路线上积雪过深,21日未能打通至顶峰的攀登路线。为保障队员安全,测量登山队决定撤回海拔6500米的前进营地,休整待命。

国家体育总局登山运动管理中心副主任王勇峰在珠峰大本营对新华社记者说,原定22日登顶测量的计划将再次调整。

王勇峰说,修路队21日凌晨2时左右从海拔7790米的二号营地出发,行进至海拔8000米左右时,积雪过深,且有落石。修路队体力消耗过大,撤回二号营地。7时40分左右,运输组到达二号营地,与修路队协商后于8时左右重新尝试向上攀登。11时30分许,由于山上持续降雪,积雪及腰,强行攻顶有雪崩风险,修路队决定下撤。据修路队反馈的消息,12日铺设至海拔8600米的路绳目前已无法找到,修路队员推测这是因前几天山上大风、雪大的原因。

王勇峰透露,根据气象预报,23日后有一次冲顶窗口时间尚不确定。

此前,测量登山队也因天气原因推迟过一次原定于12日的登顶计划。

为人测身高,从脚量到头顶即可;为世界最高峰测“身高”,如何确定“头”和“脚”?如果说登顶测量找到了珠峰的“头”,那世界最高峰的“脚”又在哪里?

海拔从哪儿算?

中国测绘科学研究院大地测量与地球动力学研究所所长、2020珠峰高程测量技术协调组组长党亚民说,测绘术语中的“高程”可理解为通常所说的“海拔高程”,其特殊性体现在它的起算面上。

“我国法定的高程起算面是黄海平均海平面,是根据青岛大港验潮站1952年至1979年的验潮资料计算确定的。”

党亚民说,通俗来讲,珠峰高程就是峰顶相对于黄海平均海平面的高差,因此可以说,我国为珠峰测“身高”要从黄海测起。

党亚民表示,受风、洋流、重力、气温等因素的影响,全球各地的海平面不是一个平面,每个国家的高程起算



川大教授拍下的喜马拉雅山脉

专家解读珠峰攀登路线气象条件

2020珠峰高程测量进入登顶测量阶段。按原先的计划,测量登山队冲顶组将在22日登顶测量,近几日的登山天气情况也成舆论关注焦点。

20日晚,珠峰高程测量气象保障服务队发布预报,珠峰海拔6000米以上区域在20日夜间到22日白天将出现连续降雪天气,雪量会在21日夜间逐步减小。而由于积雪过深,21日高程测量登山队已撤回6500米前进营地。

记者采访多名有珠峰登顶经验的专业登山运动员了解到,位于中国一侧的珠峰北坡攀登路线上有五个营地,分别位于海拔5800米、6500米、7028米、7790米和8300米。冲顶周期开始后,登山者从海拔5200米的大本营出发,如天气条件允许,约用一周时间登顶。

珠峰“身高”从黄海测?——专家解读珠峰测高原理

面并不相同。

从青岛开始的“接力”

珠峰的“脚”找到了,如何将其与峰顶联系起来?党亚民说,黄海的平均海平面可以通过一场“接力”传递到全国各地,如同将其延伸到了大陆内部一般。就算离海再远,也能测出该地相对黄海平均海平面的高程。

“这场‘接力’需要运用水准测量技术,即用水准仪等设备,测出一个已知点和一个未知点间的高差,再利用已知点高程加上高差,就可以得出未知点的高程。”党亚民说。

据了解,黄海之滨的青岛观象山设有“中华人民共和国水准原点”,其高程是72.26米。全国所有地点的高

“从我们的经验看,北坡路线上,风比雪对冲顶的影响更大。”一名从北坡登顶过四次珠峰的西藏高山向导说,“因为风会让气温迅速下降,导致行进困难,易发生冻伤、雪盲等危险。”

这名向导说,降雪虽然对攀登也有影响,但降雪往往意味着风小,且气温不会过低。

据了解,海拔6500米之前基本是徒步路线。从6500米到7028米需通过一段角度几乎垂直的冰壁,也称“北坳”。从这一段路线开始,登山者需要穿戴冰爪,并需掌握过硬的攀冰等技术才可通过。在海拔7500米左右会经过一段“大风口”路线,风力最大时,人甚至有被从山脊上吹跑的风险,是攀登过程的一大难点。

中国人目前在珠峰峰顶停留最长

时间纪录是138分钟,由西藏登山队员边巴扎西于1999年创造。据边巴扎西回忆,冲顶当日天气晴朗,无风,他在峰顶都不用穿羽绒服,仅穿抓绒衣即可御寒。

为何珠峰北坡受风的影响比雪更大?中国科学院大气物理研究所研究员高登义介绍,春季由于珠峰对于大气的特殊加热作用,使得副热带西风急流中心在珠峰上空的高度下降1000至2000米,造成珠峰北坡高海拔地区风速加大,因此,从珠峰北坡攀登的主要威胁是大风。

而喜马拉雅山脉对印度洋暖湿气流有屏障作用,珠峰南坡的降水量约为北坡的六到七倍,因此,从南坡攀登珠峰更易受到降水带来的雪崩等威胁。

步步向峰顶进行。而山体上环境恶劣,不再适用水准测量,因此,测绘人员会在海拔6000米左右确定若干交会点,再在这些点上通过三角高程交会测量,测出珠峰海拔高度。

党亚民说,以上是用传统大地测量技术测高的过程。而2005年和此次珠峰高程测量均综合运用了多种传统和现代技术,结果更精准、可靠。多种结果的比对、检核是个长期过程,因此珠峰“身高”的数值并不会在登顶测量后立刻公布。

“卫星大地测量技术获得的是峰顶的大地高,这不是以黄海平均海平面作为起算面的海拔高程,而是从规则的地球椭球体起算的高程。”党亚民说,随着卫星导航定位技术广泛应用,许多国家在登山队帮助下在峰顶用GNSS接收机进行测量,简单计算后就宣称获得了最新的珠峰高程。“这种方式获得的高程只能认定为科研成果,它忽视了将测量结果归算到海拔起算面这个重要环节。”党亚民说。

卫星定位测量结果为何不可?

珠峰高程测量从日喀则起步,一



▲测量登山队队员在下撤途中



◀图为前往海拔6500米珠峰前进营地途中的冰洞。珠穆朗玛峰前进营地海拔约6500米,从海拔5800米的珠峰过渡营地出发,需徒步6至8个小时才能抵达。徒步过程中,会经过东绒布冰川,冰塔林绵延数公里,景色十分壮美

珠峰高程测量,你有哪些期待?

2020珠峰高程测量已进入登顶测量阶段。珠穆朗玛峰,地球之巅,对于其高程测量,你有哪些期待?

**个体户刘洪:
好奇珠峰的“身高”**

45岁的四川人刘洪两年前初来西藏日喀则市定日县时,就被这里的雪山吸引。这座距离珠峰最近的县城,海拔超8000米的雪山有四座,在刘洪看来,在这里工作是“感受雪域风情的最好选择”。

如今,刘洪和亲人在县城经营着一家川菜馆,生意日渐红火。看惯了高山的他谈到珠峰时,面露神往之色。

“壮观!远远就能用肉眼看见那金字塔形的峰体。”回忆起一年前到珠峰大本营时的场景,刘洪说。

那次短暂的珠峰之旅,至今让刘洪记忆深刻。他把那时拍摄的珠峰照片——做了备注,珍藏在手机相册里。有的还被打印出来挂在墙上。“很多人都会好奇,这座世界最高峰现在到底有多高。”刘洪笑着说,“等着珠峰精确

海拔公布后,就把这个数字标在照片上,以后有时间再去一次大本营。”

**电焊工顿珠:
更深刻地了解这座神山**

27岁的顿珠是土生土长的定日县人,高中毕业后一直在县城从事汽车电焊工作。

顿珠说,现在的客户主要是县城周边的老主顾,但到了6月旅游季,城里来往的车辆多了,几乎每天都很忙,挣得也多。“不羡慕外面的大城市,就想待在这儿,安逸。”

“心中的神山,圣洁雄伟!”在顿珠眼里,珠峰是神圣的存在,遥远神秘,令人向往。

三年初次去珠峰大本营附近的绒布寺朝圣,是顿珠与珠峰最“亲密”的一次接触。他说,远远望去,珠峰雄踞于喜马拉雅山之间,气势雄伟,直耸云天,峰顶白雪皑皑,银装素裹,在阳光照耀下反射着令人目眩的光芒。

“希望能更深切地了解这座神山,它见证了我们的信仰。”顿珠如此表达

他对这次测量的期待。

“是谁带来远古的呼唤,是谁留下千年的祈盼……”临别时,顿珠播放了《青藏高原》这首他最喜爱的歌曲。

**超市老板牛应测:
想给测绘队员们点个赞**

这是40岁的甘肃人牛应测来定日县恰格尔镇白坝村的第六年了。在去往珠峰大本营必经之路旁,他和爱人一直经营着自家的小超市。

“这段时间来往大本营的人比较多,生意比以前好多了。”2020珠峰高程测量登山队有时住在离超市不远处的酒店休整,牛应测认识了队员。他笑着说,“自己常跟他们开玩笑打赌说珠峰有可能‘长高’了。”

虽然这里到珠峰大本营不足3小时车程,但牛应测一直没去大本营,他说,没能亲眼看到珠峰全貌很是遗憾,但最近听了测量登山队员说珠峰测量的事情,感到很新鲜,明年一定要去一次大本营。

“等珠峰高程测完后,想给测绘队

员们点个赞。”牛应测说,虽然只是短暂的接触,但他真切感受到测绘队员们的艰辛。“珠峰‘身高’虽然只是个数字,但它代表了一群人的奉献和付出,值得我们尊敬和铭记。”

**测绘队员郑林:
为了更全面深刻认识珠峰**

初见测绘队员郑林时,他正和同事聊着家常。珠峰大本营帐篷内微弱的灯光打在他黝黑而线条柔和的脸颊上,眼睛更加清澈明亮。

“我就喜欢干测绘。”参与了2005年珠峰高程复测的郑林主动请缨,参战2020珠峰高程测量。郑林介绍,这次测量面临的挑战依旧严峻:高寒缺氧,户外作业时要翻过危险重重的冲沟、冰塔林、冰崩区等,但生活保障更好了,设备更先进了。

珠穆朗玛峰高程测定一直是人类认识地球的关键之一。2020珠峰高程测量重点将依托北斗卫星导航系统,应用航空重力技术提升测量精度,测量成果可用于地球动力学板块运动等领域研究。“测量高程是为了更全面和深刻地认识珠峰,为人类开展冰川监测、生态环境保护等方面研究提供第一手资料。”郑林说。

的。”高塔姆说。

2015年,尼泊尔发生大地震,珠峰南坡出现大规模雪崩。有科研人员认为,珠峰“身高”可能有所萎缩,这也是尼泊尔政府决定测量珠峰的重要原因。2017年尼泊尔启动珠峰测量行动,为期两年的任务预算130万美元。

在峰顶,高塔姆和同事利用全球卫星导航系统和探地雷达等各种先进技术设备,测量了峰顶高度和雪的厚度。据尼泊尔测绘局首席测绘员、尼泊尔峰顶,那个时间除了大风,周围环境很安静,没有其他登山者打扰,接收到的卫星信号未经太阳光的干扰而更加精准。“我们收到了很多卫星信号,有中国北斗系统的,有美国全球定位系统(GPS)的,也有来自俄罗斯、日本

珠峰测量艰辛 祝福中国同行——访尼泊尔珠峰测量队队长高塔姆

下一起登顶。那是2019年5月22日凌晨3点多,也是高塔姆第二次登顶珠峰。

高塔姆来自尼泊尔西部卡斯县,是尼测绘局工程师,在相关行业工作了16年,现已升任测绘局博克拉分局局长。得知中国2020珠峰高程测量登山队正在向峰顶进发,高塔姆向中国同行表达了最美好的祝愿,希望他们“马到成功”。

尼泊尔人称珠峰为萨迦玛塔峰,意为与天齐高的山峰。过去一些国家

测量过珠峰高度,尼泊尔也一直希望有自己的测量数值。

高程测量是一个需要精确到厘米的任务,为了尽可能减少误差,高塔姆和他的同事选择在凌晨3点多抵达珠峰峰顶,那个时间除了大风,周围环境很安静,没有其他登山者打扰,接收到的卫星信号未经太阳光的干扰而更加精准。“我们收到了很多卫星信号,有中国北斗系统的,有美国全球定位系